



El Cuerpo diplomático extranjero acreditado en España ha llegado ya a San Sebastián fijando en dicha capital su residencia

Azaña tuvo que suspender ayer el Consejo celebrado bajo su presidencia porque Largo Caballero e Indalecio Prieto se increparon duramente y las cosas iban tomando mal cariz

Los rojos de Santander insisten en decir a Madrid que si no les mandan hombres y material de guerra tendrán que rendirse

El Cuerpo diplomático acreditado en España se trasladada a San Sebastián

San Juan de Luz.—El Cuerpo diplomático extranjero acreditado en la República española y que actualmente se encuentra en esta ciudad, ha acordado trasladar su residencia a San Sebastián en vista de que ha sido restablecida la normalidad en la capital donostiarra.

De esta forma, los diplomáticos extranjeros residirán en una población en la que domina la Junta Nacional de Defensa.

El gobierno de Madrid celebra un Consejo que resulta accidentadísimo

Indalecio Prieto y Largo Caballero se increpan duramente.—Y Azaña opta por suspender la reunión escondiéndose en la habitación más apartada de Palacio.—Este se halla totalmente acordonado por los rojos

Tetuán.—En Cádiz, por extra corta, se ha sabido que ayer, en Madrid, se reunieron los de aquel Gobierno, resultando la reunión accidentadísima.

Se increparon duramente Largo Caballero e Indalecio Prieto. Y predominaron las razones de Indalecio.

Azaña—que presidía la reunión—ante el mal cariz de las cosas hubo de suspenderla y se recluyó en una de las habitaciones más apartadas del interior de Palacio.

Este se haya totalmente acordonado por milicianos rojos.

BOMBARDEO DE TRUBIA

Oviedo.—La aviación nacional bombardeó ayer, durante más de media hora, la fábrica de armas de Trubia, aún en poder de los marxistas.

Se le causaron graves daños y se incendiaron algunos departamentos.

Desde Santander no dejan de pedir refuerzos que no reciben

Tetuán.—Comunican de Lisboa que la emisora de Santander no deja de pedir a Madrid el envío de hombres y material de guerra.

En sus peticiones advierten los rojos que su situación es apuradísima y que si no reciben refuerzos tendrán que rendirse.

Continúan las manifestaciones hostiles contra Companys y el Gobierno de la Generalidad

Tetuán.—Barcelona confirma que continúan sucediéndose en las calles las manifestaciones hostiles contra Companys y la Generalidad.

Dícese que Companys está indeciso inclinándose más a estar dispuesto a buscar la huida definitiva.

El señor Lerroux dirige una carta a un amigo suyo, con interesantes declaraciones sobre el movimiento salvador de España

Lisboa.—Don Alejandro Lerroux ha dirigido a un amigo suyo, residente en Galicia, una carta fechada en Coria (Cáceres) el 11 de septiembre.

En dicha carta trata del problema que la realidad ha planteado en España y dice:

Los que formamos el Partido Radical Republicano histórico, por muchas razones y sobre todo por disciplina y experiencia política, no podemos tomar otra actitud que la que adoptamos en tiempo oportuno.

Había que impedir la catástrofe de España como lo ha hecho el alzamiento patriótico iniciado y dirigido por el Ejército.

No pretendo rectificar mis concepciones doctrinales, pero sí quiero contribuir a que se conserve

una herencia secular de la Nación y de la Raza española amenazadas por una ola de barbarie.

La Nación y la Raza necesitan de todo cuanto restablecer la paz, el orden, la ley y la autoridad.

Solo así podía España recobrar íntegramente su personalidad.

Lo que nos enseña la realidad es una cuestión urgentísima, una cuestión fundamental de vida o muerte y es esta: tener o no tener Patria.

Para nosotros es indispensable colaborar activamente o plásticamente, si se quiere, con el Ejército. Y cuando este dé por terminada su misión histórica, entonces será llegado el momen-

to de estudiar soluciones para los problemas de España.

Hacerlo ahora sería condicionar el concurso que estamos obligados a rendir.

Cuando la Patria está en peligro y España atraviesa un período grave, debe luchar por la Patria lealmente al lado de los que se han entregado a salvarla deben rendirse las colaboraciones de manera eficaz.

Entre una dictadura de Azaña con la colaboración criminal y sanguinaria de Prieto y Largo Caballero y la actuación de ese grupo de generales que dirigen el alzamiento patriótico no vacilo en ponerme al lado de este.

Y si mi declaración significa mi total anulación política, la acepto resignado como homenaje a mi Patria.

Un efusivo telegrama de los españoles residentes en la Argentina

Burgos.—La Junta de Defensa Nacional de Burgos ha recibido

un efusivo telegrama de los españoles residentes en la Argentina.

Estos compatriotas hacen votos por el triunfo total del movimiento patriótico español.

El general Riquelme juzgado por el Tribunal del Pueblo

Y CONDENADO POR SUS DERROTAS

Tetuán.—Comunican de Londres, que según el enviado especial de la Agencia Havas, el general Riquelme ha sido juzgado hoy en Madrid por un llamado Tribunal del Pueblo.

Y obedece ello a las derrotas tenidas por dicho general en la dirección de los rojos en el frente Oeste.

Todavía no se conoce el castigo a que lo hayan condenado, pero desde luego se cree que será muy grave.

Los españoles marxistas residentes en Gibraltar no pueden salir de aquí por tierra que no esté ocupada por las tropas nacionales

Radio Tetuán comunica a las cuatro de esta tarde, lo siguiente:

Según dicen de París se confirma que el gobernador general de Gibraltar ha acordado la prohibición definitiva de permanecer en el territorio de dicha plaza los súbditos extranjeros allí refugiados.

Esto significa un grave problema para 1.500 españoles, la mayoría de ellos marxistas, que están concentrados en el Campo de Gibraltar.

Dichos españoles marxistas no pueden salir por tierra alguna, ya que todo el territorio lindero está en poder de las tropas nacionales.

Están racionando todos los combustibles

Tetuán (por radio).—En Madrid se está racionando el uso de todos los combustibles.

Se piden tarjetas para que el vecindario pueda adquirir el carbón vegetal.

A las puertas de las carboneras se forman largas colas.

El Cuerpo diplomático extranjero reside ya en San Sebastián

Tetuán.—El Cuerpo diplomático extranjero acreditado en España que se hallaba en San Juan de Luz ha llegado ya a San Sebastián donde ha fijado su residencia.

Así lo comunica un radio de aquella capital.

CUARTO ANIVERSARIO



R. I. P. A.

LA SEÑORITA

MARIA LUISA ARENILLAS GARCIA

Falleció el día 20 de Septiembre de 1932, á los 18 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Sus desconsolados padres D. Apolinar Arenillas Bueno y Doña Valeriana García Bueno; su prima Doña Lucía Rivero García; tíos, primos y demás parientes y afectos,

RUEGAN á sus amistades encomienden su alma á Dios Nuestro Señor, y asistan á la solemne Misa, que por su eterno descanso, se celebrará mañana Sábado, día 19, á las nueve de la mañana, en la Capilla de la Milagrosa, por lo que les vivirán muy agradecidos.

Las comunicaciones telegráficas y telefónicas en Guipúzcoa

Tetuan.—Comunican de San Sebastián que se han restablecido completamente todas las comunicaciones telegráficas y telefónicas en la provincia de Guipúzcoa.

El gobierno de Madrid, bajo enorme pánico ante las derrotas de los marxistas

Sevilla.—Todas las Radios de las emisoras de América que hemos captado en las primeras horas de esta mañana, decían que las operaciones llevadas a cabo por las columnas de Yagüe en el sector de Talavera de la Reina, tenía una decisiva importancia.

La noticia en Madrid de estas derrotas ha causado enorme pánico en las esferas oficiales. Parece que ha habido una reunión imprevista a la que asistieron Azaña, Largo Caballero y Prieto, para conocer los detalles de los hechos que se están produciendo en Talavera.

En la población de Madrid cuando cada vez más el desaliento. Además, la continua llegada de las ambulancias con heridos en los distintos frentes tienen al pueblo de Madrid hondamente emocionado, y el pueblo pide que el Gobierno diga de una vez la verdadera situación.

EL TERROR EN ALICANTE

Cádiz. (Extracorta).—En Alicante progresa intensamente la campaña de carácter terrorista para atemorizar a la población civil. Las bandas de fascinosos se donan a la ciudad levantando sin cesar a muchas personas decentes en los últimos días, e incluso extreman su rigor con los elementos republicanos de Izquierda. Muchos de estos y también socialistas han caído acorralados a balazos por las hordas extremistas.

El material cogido a los marxistas

Valladolid.—Según una nota publicada por el comandante militar de Valladolid, acerca del material de guerra abandonado en San Sebastián por los marxistas y cuya clasificación aún no está completa. Debido a su diversidad y cantidad, figuran cincuenta piezas de Artillería de varios calibres.

Entre los milicianos muertos en el ataque a la capital de Guipúzcoa, se hallan un jefe comunista francés, 45 individuos de la misma nacionalidad, 20 belgas y 25 alemanes.

También han sido encontradas numerosas cajas de municiones de origen francés.

Cerca de 17.000 personas abandonaron la capital y más de 70 mil permanecen encerradas en sus casas. Ya pasan de mil voluntarios los que se han ofrecido para incorporarse a las milicias nacionales.

Las autoridades han prevenido a la Radio internacional, que el puesto radiofónico utilizado por el Frente Popular de San Sebastián, no se encontraba instalado en aquella ciudad, sino en Zumaya, que aun está en poder de los marxistas.

De Hendaya informan que han regresado a San Sebastián el cónsul de Francia y el secretario de la Embajada de Italia, que se había refugiado en San Juan de Luz.

CONTINUA EN MADRID LAS DETENCIONES DE ELEMENTOS DERECHISTAS

Madrid.—En el aeródromo de Barajas fué hoy detenida Carmen Monteín, acusada de espionaje a favor de los nacionalistas. Fueron igualmente detenidos dos

HIPOTECAS

Agencia de préstamos con el Banco Hipotecario de España JOAQUIN D. QUINTERO ROQUETA

jefes de Falange de Córdoba, que vinieron a Madrid a pedir instrucciones y que el movimiento les sorprendió en esa ciudad; el coronel de la Guardia civil, señor Hernández Mallá, que fué jefe de la Policía de Barcelona y gobernador de Valencia durante la Dictadura; y el secretario del ex-ministro agrario José María del Cid, don Valeriano Rivera.

De Alicante comunican que han sido ejecutados 54 elementos derechistas, condenados a muerte por el Tribunal Popular, por haber intentado apoderarse de la ciudad el día 19 de julio.

BILBAC BOMBARDEADO

Panamá.—El movimiento del Ejército español sigue obteniendo éxitos brillantes.

Ayer fué bombardeado Bilbao, cayendo las bombas de los aviones españoles sobre el Arsenal causando pánico entre los marxistas y los destructos consiguientes. La Aviación, diariamente, cumple sus objetivos.

Se pide el Premio Nobel de la Paz para Hitler

Berlín.—La Prensa finlandesa pide se conceda el Premio Nobel de la Paz a Adolfo Hitler.

El periodista brasileño Marcel Fillol, en un artículo publicado con su firma, dice que Adolfo Hitler merece el Premio Nobel de la Paz, como está en el ánimo, no sólo del pueblo germano, sino en el de todos los europeos.

Fundamenta su petición basándose en la labor que el "Führer" Cancellor ha realizado con su intervención acertadísima en los problemas europeos, especialmente en el movimiento nacional español, evitando la guerra que se cernía ya amenazadora sobre Europa.

Agrega que ha evitado la masacre que Europa europea cuyas consecuencias terribles habrían sido irreparables.

Otros periódicos americanos solicitan también la concesión del Premio Nobel de la Paz para el Cancellor Adolfo Hitler, que ha luchado solo contra las intrigas y los turbios manejos de Moscú.

Alude a la batalla que Hitler ha venido sosteniendo, un día y otro, con constancia y tesón sin límites, combatiendo las maniobras soviéticas, primero contra Alemania, y después dirigidas hacia otros países europeos, a los que el "Führer" ha defendido con el mismo entusiasmo que a su pueblo.

Señalan la política diplomática empleada por el "Führer" hasta conseguir la coincidencia de criterios con Austria y con Italia, formando el bloque, en el que se estrellan actualmente las maniobras de los comunistas.

Hitler—afirman los periódicos americanos—ha sido, es y seguirá siendo, el valladar infranqueable con el que tropieza la Tercera Internacional, impidiéndole continuar su labor destructora por Europa.

Terminan diciendo que con la unión de Alemania e Italia propugnada y llevada a feliz término por Hitler, se ha evitado la guerra como así también con el acuerdo naval germano-británico que hacen imposible el gesto suicida de los comunistas, cuyo descalabro hubiera sido mayor en el caso de que éstos hubiesen logrado llegar a la guerra que pretendían desencadenar en Europa.

Siguen pasándose al Ejército Nacional

Córdoba.—En la avanzadilla de Torres Cabrera, presentose ayer un automóvil que procedía del campo enemigo, ocupado por varias personas, entre las que se encontraban un teniente de Artillería, un asistente, dos soldados y cuatro paisanos.

Estos procedían de la columna roja que hay por dicho sector y de la que ya se habían pasado a nuestro lado otros oficiales y doscientos guardias civiles.

En la avanzadilla de Torres Cabrera había varias oficiales procedentes de las fuerzas rojas y que actualmente están al servicio de la Patria. Entre los fugados ayer de los rojos y sus antiguos compañeros desarrolláronse escenas emocionantes. Todos se abrazaron dentro del mayor júbilo y los vitoriosos a España salieron de sus gargantas hasta enrojecer.

Aprovechando estos momentos de efusión y patriotismo, el conductor del automóvil, puso en marcha el vehículo y desapareció perseguido por los disparos de nuestros soldados, internándose otra vez en campo enemigo.

El teniente de Artillería manifestó que de acuerdo con los soldados y los paisanos habían proyectado trasladarse a nuestro campo.

Para el gobierno en las primeras horas de la mañana de ayer el automóvil del obispo de Murcia que lo tienen requisado los rojos y dijeron que iban a efectuar un reconocimiento.

Cuando se habían alejado algo de los marxistas el teniente sacó su pistola y ordenó al chófer, obligándole a que continuase el camino hasta Córdoba lo cual efectuó el conductor tropiezan con nuestra avanzadilla. Los militares y los paisanos reficieron la desmoralización que existe entre las fuerzas marxistas, de lo el desconcierto y la indisciplina son generales.

El teniente de Artillería trae una lista con los nombres de los jefes, soldados y paisanos que quieren pasarse a nuestro lado y Cuando se habían alejado algo haber encontrado la estación propicia, ya que son escasamente vigilados por unos carabineros quienes están rivalizando con los marxistas en su odio a España.

Los rojos tan recelosos y actualmente se encuentran en España, desde donde irán retrocediendo a medida que vayan sabiendo el avance de nuestras fuerzas.

Sobre la detención del hermano del cabecilla Irujo

Leemos en el "Diario de Navarra" llegado ayer lo siguiente: "Pedro María Irujo Olla, hermano del cabecilla separatista Manuel, huía a Francia, de medio "polizón", en una canoa que salió anteayer tarde de Zumaya con dieciséis personas de derecha.

Cuando esta canoa llegaba a la altura del cabo Iguer, dando frente a la playa francesa de Ondarraiz, fué apresada en alta mar por una canoa policíaca al servicio de España.

De las dieciséis personas que componían su tripulación sólo una, el mencionado Pedro María Irujo Olla tenía que temer la acción de la justicia, por su participación en la resistencia insurreccional a la acción salvadora de España y por las 51.200 pesetas que llevaba, cuya procedencia va a costarle mucho justificar debidamente.

Mientras los otros dieciséis tripulantes de la canoa fugitiva eran puestos en libertad el mencionado Pedro María Irujo estaba en calidad de detenido a la cárcel de Fuenterrabía, de donde fué conducido, como reo de guerra a Pamplona, a disposición de la autoridad militar.

Sabemos que este Irujo salió anteayer a mediodía de Zumaya donde está establecido desde el mismo día la Comisaría de Policía del Frente Popular, de la que es jefe su otro hermano Andrés, con las 51.200 pesetas que le entregó su hermano mayor Manuel para depositarlas en San Juan de Luz en manos de un tal López Mendizábal, encargado de entregarlas a la madre de los Irujo.

Esto es lo que sabemos de muy buen orden, el destino que llevaba la cantidad intervenida. Lo que no sabemos, y por lo visto el portador de la misma tampoco lo sabe, es la procedencia de ese dinero, que no queremos ni pensar si ha tenido otro origen que el confesable y decente, que como es de toda persona honrada y de Religión.

Esto lo dilucidarán las autoridades y se sacarán las consecuencias de relación que puede haber entre la fuga de los dirigentes revolucionarios de San Sebastián y de los saqueos de que fueron objeto los Bancos de la capital donostiarra—del de España se llevaron hasta la calderilla—con la coincidencia de que al siguiente día, precisamente, apareciera en fuga Pedro María Irujo con una cantidad, que por lo visto, antes no tuvo ocasión de llevarse a Francia, para su madre.

De todos modos sea de lo que fuere, la detención de este Irujo ha sido por sí sola muy importante. Era el lugarteniente de su hermano Andrés, comisario de Policía del Frente Popular de Guipúzcoa, que ha tenido que replegarse a Zumaya a raíz de la vergonzosa fuga de San Sebastián, y es hermano también del cabecilla separatista Manuel, supremo jefarca de las milicias vascas, que constituyen estas tres agrupaciones: "Nacionalistas Vascos", "Acción Nacionalista Vasca", y "Solidaridad de Obreros Vascos", cuya sede—¡qué sarcasmo!—se halla establecida en Azpitia, a la

sombra del Santuario de Loyola, cuna del fundador de la Compañía de Jesús.

Allí se halla el cabecilla Manuel Irujo, no en calidad de converso y arrepentido, sino como cabecilla de las hordas que tantos asesinatos y robos han cometido en tierras vascas de Guipúzcoa."

El Residente francés en Marruecos, destituido

Rabat.—Se tienen noticias de que en el Consejo de ministros presidido ayer por León Blum, se acordó la destitución del actual residente francés en Marruecos.

La noticia ha causado gran sensación, pese a que aún no se conoce oficialmente. Esta sustitución está relacionada con los incidentes últimamente ocurridos en la zona del protectorado francés.

MISTER EDEN, RESTABLECIDO

Londres.—Repuesto de su enfermedad, se ha reintegrado a sus funciones en el Foreign Office, Mr. Eden.

Aun no se sabe si irá a Ginebra para representar a la Gran Bretaña en las sesiones de la Sociedad de Naciones.

EL EMBAJADOR ITALIANO EN AUSTRIA

Viena.—Ha llegado al aeropuerto en un avión el embajador italiano en esta capital.

Le esperaron el ministro del Exterior que le dispensó cariñoso recibimiento. También le aguardaban los altos empleados de la Embajada.

LA REUNION DE LOS REPRESENTANTES DE ALEMANIA, AUSTRIA Y HUNGRIA

Viena.—En breve se fijará la fecha para celebrar la reunión entre las representaciones de Alemania, Austria y Hungría, que tratarán importantes asuntos que tendrán repercusión en la política europea.

EL CONGRESO INTERNACIONAL DE EDUCACION

Düsseldorf.—Se ha celebrado el Congreso Internacional de Educación, en el que estuvieron representadas veinte naciones.

El delegado alemán pronunció un interesante discurso, haciendo resaltar la importancia del Congreso y su significación. Habló también del desarrollo del pueblo alemán, cuya vida, bajo el mandato de Hitler, ha logrado mejorar notablemente en todos los aspectos y especialmente en la educación.

NUEVO VIAJE DEL "HINDEMBURG"

Friedrichshafen.—A las 20 horas de ayer elevó su vuelo el dirigible "Hindenburg" para realizar su octava travesía a Norteamérica.

Lleva 72 pasajeros y 60 tripulantes, que hacen un total de 132 personas, que es el mayor número de tripulantes que ha cruzado en un solo vuelo el Océano.

Con este motivo, antes de emprender el vuelo se organizó una animada fiesta a bordo, asistiendo las autoridades.

Al elevarse el dirigible, y después de haber quedado en tierra las autoridades, la fiesta continuó a bordo.

EL GOBIERNO DE MADRID A VALENCIA

Berlín.—Se ha podido confirmar la noticia del próximo traslado del Gobierno de Madrid a Valencia.

MUSSOLINI HABLA DE ESPAÑA

Viena.—Comunican de Roma que el "Duce", en un discurso pronunciado en reciente ceremonia oficial, dijo que no pierde de vista los acontecimientos que se suceden en España por su interés esencialísimo.

LOS "CRUCES DE FUEGO", ACTUAN

París.—Este mediodía se ha producido un choque violentísimo entre elementos de las "Cruces de Fuego" que manda el coronel Larroque, y los comunistas.

Hubo un número de muertos y heridos por ambos bandos.

En distintos barrios de la capital hubo nuevos choques entre "Cruz de Fuego" y comunistas llevando a la peor parte.

La gendarmería tuvo que retirar de las calles las bajas de ambos bandos.

MARXISTAS MUERTOS

Yyon.—Se han producido graves incidentes entre los comunistas y la Gendarmería. Esta se vio precisada a disparar, resultando muertos 40 marxistas.

PALABRAS DE LEON BLUM

París.—León Blum ha pronunciado un discurso por radio, diciendo que es partidario de la Democracia, fundada en la Libertad, Igualdad y Fraternidad. Añade que Francia es contraria a la guerra y no desea perder la paz con ningún país del mundo.

Finalmente dijo que el pueblo francés, y en su representación el Gobierno que él preside, está dispuesto a cooperar con todos para evitar cualquier lucha y mantener en todo momento la paz mundial.

SIR HOARE EN EL PENON

Gibraltar.—El primer lord del Almirantazgo, Sir Samuel Hoare, visitó la parte militar del Peñón. Después revisó las tripulaciones de los buques de guerra surtos en la bahía.

LOS DIRIGENTES MINEROS DE ASTURIAS PIDEN UNA TREGUA EN LA LUCHA

Lisboa (Radio Club Português).—El periódico "O Século" da la noticia de que los dirigentes mineros de Asturias han pedido una tregua en la lucha al Gobierno nacional de Burgos.

Quieren los jefes mineros marxistas conocer previamente la verdadera situación pues recelan que el Gobierno de Madrid les está engañando.

Agrega el citado periódico lisboeta que Burgos no ha querido dar siquiera acogida a esta petición de armisticio.

DE LA RUSIA SOVIETICA

Bealín.—Noticias de Moscú dicen que la viuda de Lenin está gravemente enferma con un ataque cardíaco, debido a los sobresaltos que ha sufrido.

La señora Krupskaja quiso interceder a favor de Zinoviev, Kamenev y otros condenados a muerte, entre los cuales se encontraba Evdokinov, cuñado de Lenin por quien más se interesaba.

Stalin se negó a recibirla. Se sabe que Molotov no ha sido preso gracias a una intervención de Vorochilov, comisario del pueblo de Guerra cerca de Stalin.

OTRA OPERACION

Lisboa.—Más cerca de Talavera siguiendo el curso del río Alberche, las tropas españolas dieron una sorpresa a los rojos. Salíó la columna de Maqueda, en cuyo castillo están acampados y por un vado del río pasó para hacer otro movimiento envolvente.

La columna nacional cayó sobre el núcleo rojo y la sorpresa de éstos fué tan grande, que casi todos se rindieron después de un pequeño fuego de fusilería. Cuando vieron los rojos que no podían resistir huyeron, abandonando armas y pertrechos.

Se hicieron muchos prisioneros. Cuando hubieron aparecidos núcleos rojos para defenderlos, quisieron reaccionar, pero se les atacó fuertemente y dejaron en el campo cerca de sesenta muertos. La confusión fué enorme y unos

Rogelio Buendía ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PECHO

Médico de Asistencia pública domiciliaria EX-DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO DE LA COMISION GESTORA. DE LOS HOSPITALES, DISPENSARIOS Y SANATORIOS ANTITUBERCULOSOS DE PARÍS, DAVOS Y MUNICH.

RAYOS X CONSULTA: DE 11 A 1 Y DE 2 A 4 JOAQUIN COSTA, 13 ALTOS DE LA PAPELERIA INGLESA

huían a campo traviesa y otros por un camino vecinal que les ha llevado a un callejón sin salida. En esta desbandada, siempre persiguidos por nuestro fuego de artillería, entre ellos varios oficiales.

Unos aviones rojos hicieron acto de presencia en el aire para bombardear a nuestras columnas pero los "caza" españoles dieron cuenta de algunos de ellos.

VALENCIA BOMBARDEADA

Lisboa.—Otro bombardeo grande de los nacionalistas en València. La presencia de los aviones fué avisada por medio de sirenas y aparatos toques de cornetas y campanas. Los aviones bombardearon los objetivos previstos para sus bases, sin novedad.

OPERACIONES SOBRE SI-GÜENZA

Zetagoza.—Con las últimas conclusiones de la columna del coronel De Benito se han tomado todos los pueblos que rodean a Sigüenza.

Esta plaza tiene todas sus defensas tomadas, y en ellos instalada nuestra artillería que continuamente bate la ciudad.

La aviación casi a diario colabora a estas operaciones con sus bombardeos. En el último combate perdieron los marxistas doscientos hombres que resultaron muertos, cogidos fusiles, ametralladoras y municiones.

LOS GENERALES QUEIPO DE LLANO Y ORGAZ, VOCALES DE LA JUNTA DE DEFENSA NACIONAL

Coruña.—Radio Coruña dice que la Junta de Defensa Nacional de Burgos ha dado un decreto designando al general Queipo de Llano, general en jefe del Ejército de operaciones del Sur y al general Orgaz, Comisario Superior de Marruecos, para formar parte como vocales de dicha Junta de Defensa Nacional.

EL MARQUES DE CORTINA PAGA SU LIBERTAD CON DOS MILLONES DE PESETAS

Coruña.—Radio Coruña dice que desde San Sebastián comunican que el marqués de Cortina ha pagado dos millones de pesetas a los nacionalistas vascos y a los rojos que dominaban la capital donostiarra, para hacerse de un salvoconducto que le permitiera pasar a Francia.

A quienes acrediten ser los respectivos dueños

Por un soldado del Batallón de Voluntarios ha sido encontrada en la vía pública una carta dirigida a don Rafael Fernández de Córdoba y Martell, residente en Córdoba.

Otro soldado del mismo Batallón de Voluntarios ha hallado en la calle una Cruz de filigrana y un imperdible con tres medallas.

Tanto la carta como los demás objetos se encuentran en nuestra redacción a disposición de quienes acrediten ser sus dueños respectivos.

Escuela Normal del Magisterio Primario ANUNCIO

Por acuerdo del Claustro de esta Escuela Normal, dando cumplimiento a lo ordenado por la Superioridad, los exámenes extraordinarios de los alumnos no oficiales comenzarán el día 21 de los corrientes. Aquellos alumnos que se encuentren movilizados y tengan que sufrir examen, se señalará la fecha en que han de realizarse, tan pronto cesen las circunstancias actuales.

El curso académico para los alumnos oficiales comenzará el día primero del próximo octubre en sesión de la mañana para las alumnas y en sesión de tarde para los alumnos. Acabando el plazo de matrícula para estos alumnos el día 30 de los corrientes.

Lo que se hace público de orden del señor director. Huelva 18 de septiembre de 1936.—El Secretario accidental, F. Arboleda.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA MILITAR

LA PROVINCIA en la provincia

LEPE

La restauración de nuestra patrona, la Virgen Bella

Como anunciamos, en el Centro de Falange se celebró una reunión a la que asistieron distinguidas personalidades de la localidad, al objeto de tratar de la restauración de la amada Patrona, sacri-

legamente profanada, y rota en los días del "dominio rojo". Esta hermosa idea ha sido favorablemente acogida por todos los leperos. Ante la Comisión de este Ayuntamiento, jefes de Falange, párroco y otros señores, expuso su proyecto de restaurar tan venerada imagen el reputado escultor granadino don José Navas Parejo. Este que presta sus servicios como falangista en la hermosa Granada, ha dejado las armas y haciendo honor a sus sentimientos religiosos y artísticos acude al llamamiento de un pueblo que anhela ver de nuevo a su Virgen Bella llena de majestad y gloria, y que de sus manos espera tan su última obra.



Tras un minucioso estudio de este reputado imaginero, que es catedrático de la Escuela de Artes y Oficios, de Granada, mostró entre varios ilustres testimonios de gran valía, un autógrafo de S. S. el Papa, bendiciéndole por el acierto y competencia profesional. Para sufragar los gastos de esta santa obra que importa un cuatro mil pesetas se ha nombrado una comisión que admite toda clase de donativos, y que se propone hacer un llamamiento al vecindario con este fin. Leperos pronto Nuestra Patrona visitará nuestras calles, bendiciendo nuestros hogares, y dispensándonos su protección de Madre. ¡Bendita sea la Virgen Bella! ¡Esperaremos con ansias de buenos hijos su entrada triunfal en Lepe, que será pronto, y para gloria y bienestar de este vecindario!

Este reputado imaginero, que es catedrático de la Escuela de Artes y Oficios, de Granada, mostró entre varios ilustres testimonios de gran valía, un autógrafo de S. S. el Papa, bendiciéndole por el acierto y competencia profesional. Para sufragar los gastos de esta santa obra que importa un cuatro mil pesetas se ha nombrado una comisión que admite toda clase de donativos, y que se propone hacer un llamamiento al vecindario con este fin. Leperos pronto Nuestra Patrona visitará nuestras calles, bendiciendo nuestros hogares, y dispensándonos su protección de Madre. ¡Bendita sea la Virgen Bella! ¡Esperaremos con ansias de buenos hijos su entrada triunfal en Lepe, que será pronto, y para gloria y bienestar de este vecindario!

Corresponsal.

ARACENA

CON GRAN BRILANTEZ SE CELEBRA LA ENTRONIZACION DEL CRUCIFIJO EN LAS ESCUELAS NACIONALES

Una gran fiesta, una verdadera expansión de júbilo, patriotismo y fe, ha encendido la mañana del día 18, señalada para entronizar los Crucifijos en las Escuelas Nacionales.

En la gran Plaza del Marqués de Aracena se instaló un Altar, donde había de celebrarse la Santa Misa. A las siete y media de la mañana llegaron todos los niños y niñas con sus respectivos Profesores, fundaron todas las fuerzas de Falange, "balillas" y Guardia cívica. Asistieron igualmente todas las Autoridades civiles y Militares.

Una enorme multitud llenó los alrededores de la Plaza. Ofició el Santo Sacrificio el Cura Párroco don Antonio López de Tejada, durante la cual un coro de niñas interpretó diversos cantos religiosos.

Después del solemne acto, se formó una imponente manifestación que llenó totalmente la distancia entre la Plaza y las Escuelas, en la que el pueblo, con fundido con los niños, con las fuerzas cívicas, con las Autoridades, en medio de cantos, de gritos de alegría, condujo los Crucifijos a sus respectivas Escuelas.

La Banda Municipal y todos los escolares, interpretaron durante todo el recorrido el Himno de Falange. El gentío que llenaba las calles, balcones y ventanas, aclamaba con aplausos y vivas frenéticos a los pequeños escolares que con sus Crucifijos al frente y con los brazos extendidos entonaban el himno fascista.

Seguidamente, se celebró en una de las secciones de la Granada una solemne recepción. En

el estrado presidencial tomaron asiento el Sr. Cura Párroco, Comandante Militar, Alcalde, Jefes de Falange y Guardia cívica, Oficiales de la Guardia civil y Maestros y Maestras Nacionales.

Después de colocar el Crucifijo, en el lugar preferente de la clase, el Párroco pronunció, cortadas por la emoción y el llanto, unas palabras condenando la destrucción de la Iglesia Parroquial. Expuso la significación del Crucifijo en la Escuela, siendo muy hábil en la palabra al adaptarse principalmente a la inteligencia infantil, que era para quien habló, y a la que dirigió toda su atención. Sus últimas palabras fueron para dar vivas a Cristo Rey, al Ejército salvador de la Patria y a la Niñez, que empieza a cimentar la España Nueva, que ganada con la sangre heroica de sus hijos, deja vibrar un resplandor porvenir.

Una de las alumnas de esta Sección, leyó unas patrióticas cuartillas, siendo muy aplaudidas. Las Maestras ofrecieron un espléndido lunch a las autoridades que asistieron al acto.

UN ACTO SIMPATICO

Terminada la ceremonia, los maestros don Raimundo Montero, don Manuel Moya, don Teodoro Romero y don Antonio Hervas ofrecieron de su peculio particular un espléndido desayuno a los niños de sus respectivas secciones.

El amplio salón del Centro de Obreros, ocupado totalmente por más de doscientos niños, ofrecía verdaderamente un aspecto maravilloso. Desbordada la alegría de los pequeños, se cesaban un momento en sus cantos, aclamaciones y vivas entusiastas.

Muy avanzada la mañana se terminó por terminada el brillante acto, que ha revestido una solemnidad extraordinaria, por la asistencia enorme de público, y por la espontánea y calurosa manifestación de desagravio, hecho por todo el pueblo de Aracena, al Crucifijo que desde hoy, vuelve a las escuelas a velar y a formar las conciencias infantiles.

NOTAS DE LA CAMPAÑA

Calma en el frente de Córdoba

Hoy no vinieron.--En el campamento se reza el rosario

Estamos en un periodo de calma en el frente cordobés, que cada vez se aleja más de la capital, en toda su extensión. Desde la última paliza que, con todas sus secuencias fatales para ellos—pérdida de hombres, artillería, armamento, municiones y especies—se le propinó a los rojos en el sector de Cerro Muriano, operación felizmente llevada a cabo por las fuerzas al mando del ilus-

tre general Varela, todo el movimiento de estas fuerzas se ha reducido a pequeñas operaciones de policía y limpieza, refuerzo de posiciones y mejoramiento de otras en extrema vanguardia.

El general Varela estuvo ayer pasándole revista, acompañado de su estado mayor, y quedó plenamente satisfecho de la situación en que se encuentran las tropas y del alto espíritu y excelentísimo moral que las anima. Si acaso anhelan algo es salir pronto de este campamento de espera, y entrar en contacto con el enemigo—si es que este se deja ver—en los futuros avances que seguramente se estarán elaborando por el Alto Mando Militar.

Por eso en Córdoba produce gran regocijo y se hacen comentarios jocosos cuando el general Queipo de Llano—quien tiene aquí también numerosos y consejeros—se le aplauden entusiasmados al pie de los altavoces instalados en distintos puntos de la vía pública. Desde acude la multitud para no perder sílaba de las que va pronunciando—en sus charlas de cada noche—los datos por el microfono de las "crónicas batallas" que se están librando en este frente todos los días, a las mismas puertas de la ciudad, y de las "aplastantes derrotas" que sufren las fuerzas al mando del general Varela, el cual reía complacido cuando escuchaba de labios del general Queipo de Llano que en Córdoba no había luz y estaba paralizado el servicio de tranvías—que no ha existido nunca—, a la misma hora que la población lucía su habitual iluminación y había la mayor animación en las calles.

Si los marxistas y sus dirigentes fueran tan decididos para luchar como para lanzar tules desde las columnas de su Prensa y las emisoras de radio, es posible fuera verdad lo de los combates, aunque no así lo de las victorias, que para ellos están verdes. Con tanto con grandes efectivos y elementos, situados en excelentes po-

siciones de las estribaciones de la Sierra, de la que han sido desalojados, no lograron alcanzar ninguna en este frente, y, en lo sucesivo, les va a ser más difícil, por no decir imposible, el lograrlas.

Cuando el general Varela dé la orden de avanzar, estamos seguros de que la resistencia de las columnas marxistas, por ellos tan celebradas, y su combatividad, no van a estar de acuerdo con los exagerados elogios de sus dirigentes.

El tiempo se encargará de darnos la razón.

Hoy, "los piratas del aire" o "los tíos de las tortas", como con el buen humor característico de nuestra tierra, ese buen humor capaz de hacer un chiste aún en las situaciones más críticas, le dicen los cordobeses a lo criminales que han sido capaces de dejar caer la muerte a voleo, desde el espacio, sobre poblaciones abiertas como Córdoba, sin objetivo militar alguno, a no ser el placer un poco morboso de causar víctimas inocentes en la población civil. No han volado sobre la ciudad, ya apenas se han asomado por la Sierra, sin pasar de las primeras estribaciones más distantes, que en el horizonte destacan sus aristas sobre el azul purísimo del cielo.

Hasta ellos llegó el tufillo de que hoy podía hacer cacería, en serio, y, ¡claro está!, que no hemos podido presenciar el interesante espectáculo, aunque nos las prometíamos muy felices.

En cambio, los nuestros han aprovechado bien el día. Nuestros aparatos han bombardeado felizmente cuantos objetivos les fueron señalados en los distintos sec-

LA SECCION FEMENINA TRADICIONALISTA

Un llamamiento de las "Margaritas" a las mujeres de Huelva

Constituida la Junta organizadora de las MARGARITAS, de la Comunidad Tradicionalista, en la Plaza de las Monjas, número 1, lo hacemos saber a todas las señoras y señoritas que tengan por lema DIOS, PATRIA Y REY, y quieran pertenecer a esta organización, para que se pasen por nuestra oficina, de diez a doce de la mañana y de cinco a siete de la tarde.

¡MUJERES! Las MARGARITAS os esperan para realizar la labor de caridad que nos está encomendada a las mujeres españolas.

La Junta Directiva.

OBJETOS PARA EL CENTRO DE LAS MARGARITAS

Las simpáticas "Margaritas" nos piden para su local social los siguientes efectos:

- Tres máquinas de coser.
 - Dos máquinas de escribir.
 - Una radio.
 - Un timbre.
 - Y un servicio de aseo.
- A las personas que deseen facilitar dichos objetos, bien entendido que solo serán en calidad de préstamo, mucho les agradeceremos los entreguen en el Cuartel del Requeté, sito en calle Rascón, número 7.

Hace veinte años

Día 18 de Septiembre de 1916

Varios jóvenes entusiastas de la literatura y de las Bellas Artes en general, se proponen organizar en nuestra capital una sociedad de Escritores y Artistas.

Ayer tarde se celebró en el campo del Recreativo un partido de foot-ball, entre el primer equipo del Español F. B. C. y el segundo del Recreativo de Huelva. Resultaron vencedores los del Español por cuatro goles por uno los del Español.

Esta mañana a las nueve se desarrolló un sangriento suceso en la casa número catorce de la calle Gran Capitán. Fueron protagonistas José Martínez Díaz de 20 años de edad, con una navaja de las llamadas del oeste, dió tres puñaladas en el cuello, causándole otras tantas heridas bastante profundas a su amante Encarnación Rodríguez Martín, que quedó en grave estado. El agresor que se dio a la fuga, fué detenido en la Plaza de las Monjas.

tores del amplio frente norte del Sur.

Pero lo interesante es que "los tíos de las tortas" se han visto obligados a "comerse la mercancía".

¡Qué indignación más celebrada será esta!

¿Verdad cordobeses?

El comandante don Eduardo Alvarez Rementería, uno de los jefes que con mayor acierto y actividad ha colaborado al movimiento salvador de España, y que como jefe de columna ha dirigido tantas operaciones sobre los frentes de Córdoba, Sevilla y Huelva, en las que ha estado acompañado de sus hijos, y de sus compañeros, ha sido herido de gravedad, y se encuentra en la columna del centro, de las tres que operan contra los rojos que ocupaban Cerro Muriano.

Como ya hemos dicho, con esta columna avanza el general Varela, en la citada brillante operación, en la cual tomaron parte tan activa y efectiva nuestros aviadores, bombardeando al enemigo.

Después, el comandante Alvarez Rementería ha quedado, como jefe, al cargo de las tres columnas que en el frente ocupan la zona de Falange, formada por aviones de los pueblos de la provincia de Sevilla, y que mantienen nuestro antiguo amigo almirante González de la Campa.

Ayer, el comandante nos ha invitado a acompañarle en su diaria visita de inspección y amorzar en "San Enrique" una de las tres posiciones, en las que reina la limpieza y el orden más perfecto, dentro de la verdadera disciplina militar. Allí, cada uno atiende a las necesidades del campamento que mejor se adapta.

En nuestro almuerzo tuvimos cocineros de Utrera y canareros de Alcalá de Guadaíra, y todos se afanan en servir y agiadar a Alvarez Rementería, cuyo carácter caballeroso y afable se ha metido en el corazón de muchos muchachos, que le quieren y respetan como si fuera un padre.

Los padres, las novias, los familiares todos, están muy lejos de sospechar el sano optimismo, el espíritu alegre y la franca camaradería con que estos muchachos llevan la campaña. Luchan, comen y rien: Se consideran satisfechos con servir a España, como buenos hijos, y, como buenos creyentes, al llegar el crepúsculo vespertino el toque de oración, se reza el Santo Rosario todos los días.

¡Y hubo quien se atrevió a decir que España no era católica!

Nos complacemos en hacer llegar a las familias, a los amigos de estos muchachos sus afectos y su salud más cordial; que todos gozan de la más perfecta salud.

Queda complacido el encargo que nos hicieron estos valientes defensores de la Patria.

Quiera Dios que todos regresen con el mismo espíritu, la misma salud con que yo les dejé en la tarde de ayer, cuando despedían a su comandante cantándole el himno.

¡Cara al sol...!

Enrique Tello Marrariego.
Córdoba, 10 septiembre.

Lea usted LA PROVINCIA

Hace medio siglo

Día 18 de Septiembre de 1886

Continúan más acentuados los síntomas de iluvia que empezaron a manifestarse a principios de este año. El comercio, sin embargo, no ha bajado gran cosa.

España sostendrá sus derechos sobre Guinea.

Las Cortes se reunirán en Noviembre.

Dice "La Estrella de Panamá" que se han recibido de la ciudad de Bucaramanga de otros varios lugares del Estado de Santander (Colombia), noticias sobre descubrimientos de ricas minas de oro.

La Prensa inglesa aboga por una alianza de Inglaterra, Francia y España.

Dice "El Anunciador" de Gibraltar que una piedra desprendida del Monte Cuyo y sus alrededores de 50 toneladas, fué a caer hecha pedruzcos al barrio de la Caleta, alguno de los cuales,

perforando tabiques fué a parar dentro de las viviendas.

Las señoras de Teheran han enviado un mensaje al Sha de Persia exponiendo que el sero fuerse de la capital de Persia, se establecerían días enteros en los cafés o divanes con perjuicios del desenvolvimiento de la vida de familia y de la paz del hogar. El Sha que no se para en barras, ha suprimido por un decreto todos los cafés.

El emperador de Alemania se encuentra enfermo.

Se ha atentado contra el presidente de Rumania, contra el cual dispararon varios tiros de pistola. Resultó herida una persona que le acompañaba.

El parte oficial búlgaro dice que el día 15 del actual la flota enemiga bombardeó el puerto y los barrios extremos de Cavulia así como el cuartel situado al Oeste de la población. Esta se halla ardiendo.



A los enfermos del estómago e intestinos

les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo con éxito creciente desde hace medio siglo, es el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

El general Queipo de Llano ante el micrófono

La charla de anoche

Nuevo avance hacia Toledo

Los obreros de la Constructora Naval trabajan una hora más para el Ejército

Triunfo en el Guadarrama de la columna Garcia Escámez

Sevilla.—El general Queipo de Llano, en su charla de anoche empezó diciendo que no había tenido en absoluto tiempo de preparar notas. Si yo tuviese la imaginación de Largo —iba a decir Caballero, pero le pega mejor Canallero—, daría rienda suelta a mi imaginación para inventar cosas y diría que Largo es un genio de la guerra, como lo prueba el nombramiento de asesor del ramo que ha atribuido al capitán Bayo, el famoso especialista en fugas heroicas, o diría también que Indalecio Prieto ha adelgazado mucho con los disgustos de estos días y que tiene una línea esbelta que enamora a las millonarias comunistas. Pero como yo no tengo esa imaginación del estuquista, tendréis que soportar la "lata" que os doy, aunque las noticias de esta noche son muy agradables.

De Priego me comunican que ayer fué tomado Cueva de San Marco, una especie de "oco" terrible, por el estilo de Río Tinto. El capitán López Tienda al mando de 110 falangistas y "requetés", tomó la aldea El Remolino. Ocupó sucesivamente las alu-

frías para atraerse a los rojos, y mientras, una columna que había salido de Lucena entraba en Cuevas Baja y ocupaba la cota 197, donde había más de un millar de marxistas. Estos tenían fusiles y escopetas, pero disponían de pocas municiones y ofrecieron poca resistencia. Huyeron, sin que pudiéramos alcanzarlos y abandonaron en la huida dos muertos, abundante ganado, caballerías y dinero. ¿Dinero tratándose de marxistas? Las pesetas han sido enviadas a la Comandancia de Córdoba y el ganado a Lucena, donde el abastecimiento de leche escaseaba.

A las once el teleograma oficial sobre las operaciones de ayer en el frente de Toledo. Dice que nuestras fuerzas avanzaron ocupando los atrinchamientos del enemigo arrojándole de ellos. La primera columna cogió más de 150 muertos y un centenar de prisioneros; figuraban entre aquellos dos capitanes. La otra columna no ha podido hacer el recuento de los cadáveres recogidos por haber concluido la operación al anochecer. Sólo se sabe que son muchos. En cuanto al botín, la primera columna ha cogido seis ametralladoras, dos morteros, varios aparatos de radio, dos botiquines, 200 fusiles y gran cantidad de municiones.

Otra columna hizo una incursión en un pueblo muy situado a la retaguardia, ocasionando al enemigo tal desastre que solamente dentro del pueblo recogimos 270 muertos que abandonaron los rojos en su huida. En las afueras del pueblo se sostuvo después un intenso combate hasta que el enemigo fué puesto en fuga. Y, finalmente, la columna regresó al punto de procedencia sin disparar un tiro.

En el valle del Tíetar fueron derrotados por nuestras fuerzas grandes contingentes enemigos quedando sobre el campo 154 marxistas muertos. Nuestras tropas cogieron un cañón de 75, un fusil ametrallador, 75 mausers, 30.000 cartuchos de fusil, 45.000 de pistolas, varias cajas con bombas de mano, municiones, caballos y dos banderas, en una de las cuales decía "Grupo del exterminio", título profético, porque, efectivamente, los hemos exterminado y otra "Juventud proletaria de Chamartín de la Rosa". A esto hay que añadir más de 50 mil pesetas de viveres, muchos fusiles, municiones y material de

guerra, todo lo cual no ha sido inventariado todavía. A nuestras fuerzas se pasaron durante esta operación más de 200 guardias civiles y de Asalto que estaban en el campo enemigo. Finalmente, por nuestra aviación fueron derribados en el frente de Toledo dos aparatos Voisins y dos Brewster, y en el aeródromo de Andújar, como ya dije ayer quedaron destruidos tres aparatos de aviación. Y esto no es más que el aperitivo.

Hoy han continuado las operaciones, habiendo avanzado nuestras fuerzas más de diez kilómetros de profundidad en el frente de Toledo, apoderándose de Casas de Frealpa. El Bravo, Cerralbo y otros pueblos. También han sido ocupados todos los atrincheramientos de primera línea, en los que se parapetaba el enemigo. En el primer avance, de los tres que se hicieron durante el combate, se encontraron 208 cadáveres enemigos abandonados en el campo, entre ellos un capitán de Asalto, otro de Ingenieros y tres oficiales más. Además, tuvieron los rojos muchísimos heridos, pero la lentitud con que necesariamente se desenvuelve al avance, les dió lugar a que los retrasasen. Por cierto que el jefe de la columna, el traidor Asencio Torraldo se lió milagrosamente de ser cogido por nuestras tropas. Hicimos 100 prisioneros marxistas y, además, antes del combate se pasaron a nuestras filas un teniente, dos alféreces, una brigada y dos sargentos de Infantería. Uno de los prisioneros en este sector es el teniente Mijangos, hijo del general "cebra". También fué cogido, cuando se pasaron a nuestras filas para entregarse, un joven sevillano, cuyo nombre prefiero reservar por hoy ahora.

En Guadarrama la columna de Garcia Escámez ha tenido un éxito brillantísimo al asaltar con sus fuerzas los atrinchamientos del enemigo en Navafria, al que desalojó de sus posiciones, y se apoderó de una batería de 75, 200 fusiles, otros tantos muertos y muchos prisioneros, y además, muchas granadas de mano y otro material de guerra. Y como la nota cómica no puede faltar, incluso en las cosas más trágicas, debo decir que los muertos, heridos y prisioneros, llevaban en el gorro un retrato de Azaña, acaso sin las verrugas, para que esté más saleroso. En cambio, hay dos notas tristes; una que entre los muertos en Navafria hay muchos carabineros y que en Grazelema se han encontrado muchos más cadáveres, entre ellos doce, que formaban un grupo que fué alcanzado por un bomba de aviación. Los doce eran carabineros también. La otra nota triste es la de que el pobre general Riquelme ha tenido que comparecer ante un tribunal popular en Madrid que le exige responsabilidad por los desastres sufridos por las columnas de su mando. ¿Ahorra salimos con que no ha habido desastres? Tú, Asencio, acuérdate del refrán: "Cuando las barbas de tu vecino veas pelar..."

El pueblo de Madrid —dice el general variando de tono— no pierde nunca su buen humor. Ahora se ven por sus calles papelititos que dicen: "Llegaré pronto. —Franco". ¡Y vaya si llegará, Prieto! También he visto otro papelitito en el que los marxistas me dicen que tengo mal carácter y que soy muy brusco. Yo no lo he sido nunca, y, sobre todo, desde que aprendí hace muchos años el siguiente cuentecillo: Durante la guerra carlista subía por un

sendero de cabras una columna que tenía que hallarse a cierta hora en determinado punto. El coronel que mandaba esta columna era un hombre de genio terrible, barbarote y grosero. De pronto, en un paso estrechísimo que bordeaba el abismo resbaló y cayó una mula, siendo inútiles todos los esfuerzos para levantarla. Blas femaba el coronel y temblaba la columna entera temiendo llegar tarde, cuando un cornetín de órdenes, tan pillo como suelen ser la mayoría de los cornetines de órdenes, pidió y obtuvo permiso del irascible jefe para decirle un secreto a la mula caída y el secreto fué que dijo unas palabras junto a la oreja del animal, y éste se puso en pie rápidamente, ante los asombrados ojos del coronel. ¿Qué le has dicho? —le preguntó el coronel, y el cornetín preguntó a su vez: "¿No se incomodará Vuescencia si se lo digo?" No, te doy mi palabra. ¡Puede decirlo. Y el cornetín repuso entonces: "Le he dicho a la mula que si no se levantaba enseguida le haría sentar plaza en el regimiento que manda Vuescencia". Este es el cuento y porque lo sé, no he sido nunca desconsiderado con un inferior mío. Pueden seguir metiéndose conmigo, que ya dijo Cervantes que de los honra-

Laboratorio de Análisis Clínicos

FARMACIA SOUSA

Concepción, 6

Teléfono 1918

HUELVA

bres poco más o menos nadie se ocupa.

Por último, dice el general que un caballero, cuyo nombre reserva, ha regalado al Ejército un magnífico auto "Packard".

También dice que los obreros de las factorías de la Constructora Naval en la Carraca y San Carlos han cedido en beneficio del Estado una hora de trabajo diaria. El general elogia mucho este rasgo de patriotismo, revelador de que los obreros se van dando cuenta de que les estaban engañando y vuelven a recobrar su libertad albedrío.

del general Franco, la anticristiana tiranía soviética se habría establecido en España como en Rusia.

Esta evolución hubiera sido, sin duda, bien acogida por nuestra Prensa de izquierda. Solapada y cobardemente, estos periódicos están dispuestos allí donde se requiere la defensa del bolchevismo, con pretexto no válidos.

Uno de los principales de estos periódicos llegó la semana pasada al extremo inconcebible de excusar las salvajes matanzas de sacerdotes españoles, asegurando que mucho de los "leaders" católicos de España se habían colocado en franca alianza política con los "extremistas antidemocráticos de la derecha".

Asimismo dice, falsa y cínicamente: "Los sacerdotes católicos han sido muertos no porque fueran sacerdotes católicos, sino porque estaban al servicio de los rebeldes".

Sin embargo, hasta este órgano periodístico de los rojos es impotente para inventar una razón válida que justifique el público ultraje que sus amigos bolcheviques de España cometen con las monjas.

Una plebe brutal y sedienta de sangre, que hace la guerra a Dios y al hombre, ha sido la causa por la cual los nacionalistas españoles están salvando a su Patria. ¡Recen la sincera simpatía de todo hombre y de toda mujer por quienes los ideales de religión patriótica y decencia tengan algún significado!

«Los tres hechos»

Del artículo editorial del Daily Mail correspondiente al día 4 del actual reproducimos, por considerarlo de interés, lo siguiente: "Los mismos fariseos hubieran despreciado la hipocresía con que la Prensa roja emtauca a sus lectores.

En su morboso deleite por el culto al bolchevismo, brutal y sediento de sangre, estos periódicos falsean deliberadamente la verdad.

Ellos exhiben a la banda de asesinos; estrupadores y profanadores de iglesias, que intentan hacer de Madrid una sucursal de Moseú, como gobierno propiamente constituido, representando a la mayoría del pueblo español. He aquí los hechos:

I Las elecciones generales verificadas en España en febrero último, registraron unos 200.000 votos más para las derechas que para las izquierdas. Fué un defecto del sistema electoral español el otorgar 256 lugares a los rojos en el nuevo Parlamento y sólo 197 a los antimarxistas.

II El endeble y medio bolchevizado Gabinete que entonces entró a gobernar "fué, desde sus comienzos, un esclavo inerme de los comunistas". Largo Caballero, el "leader" comunista, se jactaba de que derribaría al Gobierno tan pronto como éste hubiese satisfecho las miras bolcheviques del expanedero José Díaz, secretario del partido comunista español, que anunció se tramaba una revolución que tendría profundos efectos sobre los vecinos Estados de Francia y Portugal.

III Muchos meses antes del patriótico levantamiento en armas, los asesinos rojos mataban a sangre fría, diariamente, en toda España a los nacionalistas. Se quemaron sesenta iglesias antes de que estallase la guerra civil.

El ultraje póstumo fué el salte asesinato del "leader" nacionalista Calvo Sotelo, por la Policía del Gobierno marxista de Madrid. La mayor parte del país está en manos de los antimarxistas, y el entusiasmo por su causa es la mejor prueba posible de hacia qué

lado se inclinan las simpatías del pueblo español.

Los infortunados moradores de ciudades como Madrid y Málaga, se ven forzados a ocultar sus sentimientos por medio de la escoria, a la vez de la población. Este de tritrus social se ha armado, a la rienda suelta al asesino, a la tortura, al ultraje y al robo a discreción. La muerte amenaza a todo hombre y la violación a toda mujer. Este salvajismo es, seguramente, el más grande crimen de la Historia. Ni aún Nerón perpetró jamás actos como éstos.

SE DEFIENDE AL CRIMEN A no ser por el valor y energía

El general Mola ha hecho trascendentales manifestaciones

«En realidad, la voluntad que anima a los militares, a los falangistas y a los requetés, es la misma: hacer una España única, fuerte y católica»

Burgos. (Del enviado especial de "Havas".) —El general Mola ha pronunciado una nueva alocución, en la cual ha declarado textualmente:

"Nuestro fin es crear una España unida, fuerte y católica. Reclamamos para España un lugar preeminente en Europa. No admitimos el aislamiento internacional ni ninguna ingerencia extranjera". Y, agregó:

"Nuestra aspiración es crear una atarquía regional y dentro de la unidad de la nación. A todo español se le plantean estas dos cuestiones: ¿Cuál será la posición de España mañana? ¿Cuál será su Gobierno? Cuando la lucha haya terminado; cuando los fusiles, las ametralladoras y los cañones estén callados, deberemos atender a la construcción de una nueva España; hacernos fuertes para vivir en paz con todos los países, absolutamente con todos. Tengo una confianza ciega en los jóvenes impetuosos que ahora empiezan a exigir; pero deben comprender que en la obra de

reconstrucción nacional que han de proponerse y que realizarán—¿quién lo duda?—, en esa obra formidable, debemos nosotros, los militares, colocar nuestro comienzo. Tenemos por misión comenzar ese trabajo nosotros, exclusivamente. Este deber nos pertenece por derecho propio, porque tenemos conocimiento exacto de nuestro poder y porque somos los únicos que pueden consolidar la unión del pueblo con el Ejército nacional, y este problema, por su carácter y su trascendencia, habrá de ser resuelto en Madrid. Y concluyó:

"Si no se tuviese en cuenta la profunda evolución experimental que en España en estos últimos años, podría imaginarse que una voluntad tan decidida fuese desaprovechada. En realidad, la voluntad que anima a los militares a los falangistas y a los "requetés", es la misma: hacer una España única, fuerte y católica; hacer que España ocupe en el mundo el lugar que tuvo en tiempo de los Reyes Católicos. No amo la guerra, pero eso no impide que reconozca que en la guerra es donde se forja el alma de los pueblos, como en la lucha diaria se funde el alma de los individuos. La generación que asistió a la pérdida de nuestro imperio colonial se pasó el tiempo en inútiles lamentaciones y en justificar sus errores con sofismas. Todavía, recientemente nos decía un jefe falangista: "Nuestro símbolo—un haz de fecha—se jeta por un yugo—fué el símbolo de los Reyes Católicos, de los que mucho tenemos que aprender". Fué aquella de hecho, una época de voluntad y de actividad nacional. España estaba unida y ejercía influencia en Europa. ¡Vol verá a ejercerla—terminó diciéndome el general Mola—con prestigio y honra!"

Bazar Mascarós

Ferretería al por Mayor y Menor

Neveras

Heladoras

Ventiladores

Veladores con tapa de mármol



La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Fundada en 1864

Capital y Reserva Ptas. 137.795.880.94

INCENDIOS. (Explosiones, Cosechas, Pérdida de alquileres Paralización de trabajo, Recurso de vecinos, etc.)

ACCIDENTES. (Ley de Accidentes del Trabajo, Agricultura, Individuales, Automóviles, Rep. Civil, etc.)

VIDA. (Pólizas para casos de Vida, Muerte e Invalidez, Rentas Vitalicias, Dotes, etc.)

MARITIMOS. (Buques y Mercancías.)

ROBO Y TUMULTO POPULAR. (Mobiliarios, Mercancías, Metálico Cobradores, Atracos, etc.)

VALORES. (Transportes de alhajas, Títulos, Billetes de Banco, etc.)

Agencias en todos los pueblos de la provincia

Subdirección de Huelva: JOAQUIN ARAGON

Plaza de las Monjas, 3 - Apartado 125 - Teléfono 1520

Servicio Hispano-Portugués entre 12 Horas 12-Sevilla y Lisboa-12 Horas 12

Empresas Casal y Palmelense Combinadas

Billete de ida ó vuelta 42 pesetas

Billete de ida y vuelta valedero por 90 días 68 pesetas

EMPRESA CASAL

LINEA DE VIAJEROS Y CORREOS

Sevilla a Alcalá de Guadaíra.—Sevilla a Utrera.—Sevilla a Malrena, Vico y Carmona.—Sevilla a Aracena, Aljajar, Cortegana, Jabugo y Rosal de la Frontera.

Estación de Jabugo a Higueras de la Sierra.

Esta empresa para facilitar el acceso a las Grutas de las Maravillas, enlazará con los trenes de turismo en Estación de Jabugo y expedirá un billete de ida y vuelta a precios reducidos. Oficinas: Almirante Lobo número 15 (Puerta de Jerez) Teléfono 25.339.—(Sevilla.)

Suscríbese a LA PROVINCIA

Un merecido homenaje

SUSCRIPCION ABIERTA EN LA FARMACIA DE VAZQUEZ PE... PARA EL HOMENAJE AL CONSUL DE PORTUGAL EN HUELVA

SEXTA LISTA

- Suma anterior, 1.286 pesetas. Excmo. Sr. Gobernador civil y militar, 100. Don Alfonso Morón de la Cor... 2. Don Manuel del Castillo Diaz, 5. Don Manuel Vides Alamo, 10. Don Antonio Pon Lobato, 5. Don Marco Jiménez Orta, 10. Don Antonio Ramón Hernández, 5. Don Francisco Macías Rodríguez, 5. Don Angel Díaz Balmisa, 5. Don José Zayas, 5. Don Antonio Sánchez González, 5. Don José Celorico Palma, 50. Don Santiago Amo Sánchez, 5. Una agradecida, 2,50. Don Eduardo Elias Rufo, 5. Don Francisco Zarandieta Morales (segunda vez), 5. Doña Pilar Zarandieta de Zarandieta (segunda vez), 5. Don Enrique Pérez Núñez, 5. Don Claudio Saavedra, 10. Don José Saavedra, 10. Don C. Luis Saavedra, 10. Don Daniel García Carbonell, 5. Don Fernando del Moral, 5. Don Miguel Vázquez García, 5. Don Urbano Hernández, 2. Don Antonio Barroso Domínguez, 5. Don Juan Mora Domínguez, 5. Don Manuel Barba Díaz, 10. Don Francisco Mora Palma (Gibraltar), 2. Don Nicolás Vázquez de la Cor... 5. Doña Adelina Montiel viuda de Castro, 5. Don Manuel Fernández Balbuena, 25. Suma y sigue, 1.624,50. Continúa abierta la suscripción en la farmacia de Vázquez Pérez.

Nota.—En la quinta lista de donantes figura don F. de Azqueta con 50 pesetas, cuando de... decir 5 pesetas.

Academia provincial de Dibujo y Pintura de Huelva

SAN CRISTOBAL N.º 10 Dirigida por don Pedro Gómez y don Enrique García Orta Desde primero de septiembre han quedado abiertas las clases de dibujo y pintura en esta Academia, de 3 a 5, como el curso anterior. MATRICULA GRATUITA.

NOTA DE LA ALCALDIA

La Comisión Gestora Municipal, hace público por medio de la Prensa, que los nuevos sellos que se pondrán en circulación para el sostenimiento de las Cocienas Económicas, estará en vigor el próximo día primero de octubre. Huelva 18 septiembre 1936. La Comisión Gestora

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Días 13 y 17: BUQUES ENTRADOS Ninguno. BUQUES DESPACHADOS Vapor inglés "Barón Lovat" pa Glasgow con mineral. Vapor inglés "Holviside" pa Gaston con mineral.

SOCIETE GENERALE DE TRANSPORTS MARITIMES A VAPEUR

MARSEILLE Servicios rápidos por vapores correos a RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES admitiendo pasaje. SALIDA DE CADIZ los días 16 y 23 de cada mes. Para informes: EMILIO HUART Consignatario CADIZ

Peticiones de la Confederación Española de Sindicatos obreros

Burgos.—En el domicilio social de la Federación de Sindicatos Católicos de Obreros, de Burgos, se han reunido representantes de los Sindicatos de las provincias liberadas, adheridos a la Confederación Española de Sindicatos Obreros (C. E. S. O.), presidiendo la reunión el representante de Navarra Goñi.

Estuvieron representados: Trubia, Logroño, Salamanca, Palencia, Burgos, Valladolid, Vitoria y Zamora. En la reunión, que se desarrolló en el más elevado ambiente patriótico, fueron tratados y discutidos temas de la mayor importancia, acordándose por unanimidad, entre otras cosas, el nombramiento de un Comité Nacional circunstancial mientras perduren las circunstancias que impiden la actuación del Consejo de Madrid

Como consecuencia de la reunión fueron elevadas a la Junta de Defensa Nacional de España las siguientes conclusiones:

Primera.—Ratificar su adhesión al movimiento nacional todas las organizaciones presentes en la reunión, interpretando también el mismo sentir de las demás organizaciones españolas existentes en las provincias aun no sometidas y que por ello no pueden hacerlo oficialmente.

Segunda.—Ratificar el reconocimiento y subsistencia por parte de todos los reunidos de la Confederación Española de Sindicatos Obreros como organismo nacional, solicitando, además, de la Junta de Defensa Nacional el reconocimiento de la existencia legal de dicho organismo.

Tercera.—Estimando conveniente unificar la propaganda a realizar por todos los Sindicatos adscritos a esta disciplina, se acuerda facultar al Comité Ejecutivo para que dicte normas con carácter general sin perjuicio de redactar seguidamente un manifiesto a la clase trabajadora española, suscrito por todas las organizaciones asistentes a la reunión.

Cuarta.—Considerando que no son eficientes en estos momentos los Jurados Mixtos y por otra parte, siendo necesaria la existencia de organismos oficiales que regulen la vida del trabajo, solicitan de la Junta de Defensa la supresión de aquellos, sustituyéndolos por organismos que asuman oficialmente las funciones de armonización entre el trabajo y el capital.

Quinta.—Hasta tanto el alto mando militar, al cual en todo momento la organización se somete, no dicte otras disposiciones, solicitar la protección contra toda imposición que desvirtúe la libertad sindical y de trabajo.

Hasta que pueda funcionar el Comité nacional de Madrid, se acepta como domicilio social de la institución el de los Sindicatos Católicos de Burgos (Comcepción, 28), y el Comité circunstancial queda compuesto de la siguiente forma:

Presidente, Antonio Martí Olucha; vicepresidentes, Manuel Campesano Lafuente y Lorenzo Arcos; secretario, José Cuadrado Díez; vocales, Luis Martínez y Luis Mariano. La reunión terminó con entusiasmas vivas al Ejército y Milicias que están librando a la Patria.

Los periódicos de Madrid piden el mundo moralización en Bilbao, que la mayoría de los rojos juzgan que será inútil resistir

Cádiz. (Extracorta).—El periódico "Informaciones" de Madrid publica un artículo de Oscurio y Gallardo en el que éste pide apresuradamente y en términos del mayor apremio, que haya un mando único en las milicias y en los elementos del Ejército que están al lado del Gobierno de Madrid. Debe haber—dice el articulista—un mando único que obedezca también a una disciplina férrea; de otra manera, no se puede predecir las consecuencias futuras.

Por su parte, "Mundo Obrero" señala también la absoluta necesidad de esta disciplina, diciendo que debe ser una disciplina de hierro que a ella han de ser sometidas todas las fuerzas y milicias al servicio del Gobierno. El periódico de la C. N. T., "El Sindicalista" también dice que es preciso este mando único para que las milicias no vayan cada uno por su lado. Aboga por la inmediata necesidad de la reforma. "La Voz" dice que la disciplina se impone, como, asimismo, el mando único.

"Heraldo de Madrid" coincide igualmente, pidiendo el mando único que la disciplina sea de hierro. Agrega que cuantos tienen un fusil en la mano deben ir al frente de batalla, en vez de quedarse paseando la figura por las calles de Madrid. En las calles de Madrid no hacen falta que reros milicianos: estos son más precisos en los distintos frentes de lucha. El Ejército rojo y las milicias marxistas han de someterse a un mando único y a una gran disciplina. "A B C", que figura como diario republicano de izquierda, publica una fotografía en la que se ve despachando con el ministro de la Gobernación, Galarza, a dos secretarios que llevan brazaletes con la hoz y el martillo.

LOS MARXISTAS PIDEN REFUERZOS DESDE SANTANDER

Santiago de Compostela.—La empresa de esta ciudad, a las 16 y 55 ha divulgado la siguiente información: "Ha sido captado aquí un radio de Santander para Madrid, pidiendo urgentemente el envío de refuerzos y municiones. Añade el radio citado, que en el caso de ser atacado por las fuerzas nacionales, los milicianos que se encuentran allí no podrán resistir mucho tiempo. De Madrid responderon que iban a ser enviados los refuerzos pedidos, y que resistirían hasta su llegada a Santander.

Es tan grande la desmoralización en Bilbao, que la mayoría de los rojos juzgan que será inútil resistir

Burgos.—Se anuncia que el general Mola, aprovechando la confusión que existe entre los marxistas de Bilbao, ha ordenado a sus tropas que avancen sobre aque la ciudad.

El Tercio se ha apoderado de la villa de Santillán y ha avanzado algunos kilómetros. En un croquis con una columna marxista, los nacionales causaron al enemigo 18 muertos. Entre ellos figura un teniente. Fueron recogidos 40 caballos, varios camiones con víveres y muchos fusiles.

Las tropas nacionales se lanzaron a una enérgica persecución, y encontraron una pequeña casa donde estaba concentrado un núcleo de milicianos rojos, que fué fácilmente dominado. En dicha casa fueron encontrados planos militares y otros documentos de valor y mucho material de guerra, principalmente granadas de mano. Los rojos supervivientes fueron hechos prisioneros.

Del resto hay noticias ciertas que dicen que en Bilbao la desmoralización y el desaliento entre las milicias marxistas son cada vez mayores. Según esas mismas noticias, la desmoralización es tan grande que la mayoría de los elementos rojos juzga la resistencia inútil.

RADIO CLUB PORTUGUES DICE QUE NO VALE LA PENA DESMENTIR "COSAS" DEL GOBIERNO DE MADRID

Lisboa. (Radio Club Portugués).—Un mensaje de Madrid de las cuatro de la tarde, dice que en Portugal se había extendido la revolución comunista a la escuela portuguesa y que la mayoría de los tripulantes de la Marina de guerra se había sumado a la revolución, produciéndose hechos sangrientos y que los barcos insubordinados habían bombardeado Lisboa y Oporto. Radio Club Portugués, humorísticamente, hace este comentario: No vale la pena siquiera desmentir semejantes tonterías. Con decir que estamos en estos momentos disfrutando de la mejor paz que se ha disfrutado en aguas del Tajo, está desmentida toda esa sarta de embustes. Sigán, si gan por ese camino, que a nosotros no nos asustan. Ya conocemos cual es la táctica del Gobierno rojo de Madrid: mentir, mentir siempre. Con mentiras no se va a ninguna parte.

OTRA GRAN DERROTA DE LOS MARXISTAS

Lisboa (Radio Club Portugués).—En el Alto de León (Madrid) se ha desarrollado un violentísimo combate entre las fuerzas nacionales y los rojos. Estas quedaron tremendamente derrotadas, dejando sobre el campo de lucha 193 muertos. Hemos cogido numerosos heridos y prisioneros y abundante botín de guerra.

SUSTITUCION DEL "DURO"

Hatana.—Dicen de Madrid que los periódicos de aquella capital publican la noticia de que el Gobierno marxista que allí impera va a sustituir las monedas de cinco pesetas llamadas "duro" por billetes de nueva estampación al objeto de poder disponer de toda la plata que recoja por este medio dicho Gobierno.

NO QUIEREN COMUNISMO

Tampa.—Un destacado leader dirigiera la palabra a su público desde el escenario de un teatro comunista, que había anunciado importante, no pudo realizar sus deseos.

Al llegar al edificio encontró que todas las puertas permanecían cerradas, pues las habían clausurado la manera de abrir, y los servidores del teatro las para que pudiera entrar el público. Este se marchó defraudado unos y otros, celebrando la graciosa ocurrencia.

En vista de lo sucedido, el leader comunista ha dirigido una reclamación al presidente Roosevelt, quien ha desestimado la protesta previo el informe desfavorable del fiscal de Tampa.

En todo el Estado ha sido comentadísimo, en tono jocoso el hecho de cerrar herméticamente el teatro para impedir su propaganda al comunista, que nadie quiere oír por no interesarle.

UN COMUNICADO OFICIAL

Valladolid. (Comunicado oficial).—En el frente Norte no hay nada digno de señalar. Solo cabe mencionar la enorme actividad desplegada por la Aviación nacional, que ha bombardeado Trutia, Oriedo, las gargantas de León y las posiciones enemigas en la Sierra de Guadarrama. Reina tranquilidad en las provincias ocupadas por el Ejército nacional.

CONMOVEDORA ESCENA.—LA ACTITUD PATRIOTICA DE LA VIUDA DE PRADERA

Bayona.—Cuando ya tomado San Sebastián por las tropas nacionales desfilaban los "requetés" por la calle de Miracruz, entre las aclamaciones delirantes del

Madrid sin fábricas de municiones Pide socorro a Barcelona, que no le envía nada

Valladolid.—El enviado especial de "O Século" ha mandado a su periódico de Lisboa la siguiente noticia telegráfica: Después de la toma de San Sebastián y antes de Irún, veo colocadas a las fuerzas nacionales en una posición de absoluta superioridad en cuanto a material de guerra, pues en aquella ciudad han sido cogidos numerosos cañones en estado útil.

Los nacionales tienen en su poder las fábricas de municiones de Sevilla, Granada y Oviedo, que están en plena colaboración, al paso que los rojos disponen sólo de la fábrica de Toledo, imposibilidad de funcionar. Madrid está, pues, sin producción de municiones. Por eso el Gobierno de Largo Caballero ha pedido socorro a Barcelona, y le ha contestado que no le pueden enviar ningún armamento. En vista de eso Madrid pidió también refuerzos a Alicante.

La aviación nacional que ha volado sobre Madrid, confirma que en las calles hay trincheras, lo que prueba la lucha que hay entre marxistas y patriotas.

En Bilbao se cree que los marxistas se rendirán. Por primera vez las fuerzas de Mola avanzan en Vizcaya y en Santander, donde se han registrado éxitos. Las tropas del Alto de León conquistaron el punto más elevado de la Sierra del Guadarrama, cogiendo a los rojos bastante armamento.

La aviación ha bombardeado la línea férrea de Valencia a Madrid, destruyendo un convoy con

pueblo, que arrojaba flores a los rayos boninas rojas, un hombre, de pronto, se adelantó a un oficial y le dijo: —La viuda de Victor Pradera de... a saludar a un oficial carlista.

Y una mujer, cubierta con los crespones del luto, con palidez de cera en la cara, avanzó reprimiendo los sollozos y diciendo en un gemido: —Fusilaron a mi marido el sábado y asesinaron a mi hijo el domingo. Tengo todavía otro hijo que ustedes han venido a salvar. ¡Muy agradecida, señores!

Esta señora era la viuda del notable escritor, abogado y político carlista don Victor Pradera, fusilado, así como un hijo suyo, por los comunistas, sin juzgar, en el cementerio de San Sebastián.

LA CAPITAL DE SAN SEBASTIAN DESPIRA

San Sebastián (Del enviado especial de "Havas").—Después de tomada la capital de Guipúzcoa por los nacionales, es la primera vez que se me ofrece ocasión de ver esta ciudad en su nuevo aspecto.

Al llegar a la bahía, la primera cosa que se observa son las banderas roja y gualda que ondean en el Club Náutico y en el monte Igueldo, las cuales han sustituido a las rojas y tricolores, que todavía el domingo se veían por aquí. Por calles y paseos circula mucha gente, ostentando en la solapa y en pecho los nuevos colores españoles y saludando a la romana.

Muchas personas que se quedaron aquí durante el tiempo que duró el régimen del Frente Popular, respiran, por fin, a sus anchas. En casi todos los balcones flamea la nueva bandera bicolor.

LOS BOMBARDEOS DE LA AVIACION NACIONAL

Santander.—La estación radiofónica de Torrelavega, ha transmitido instrucciones a la población civil para el caso de bombardeos aéreos, señalando los puntos designados para abrigo.

Estas instrucciones son debidas al bombardeo efectuado ayer sobre los edificios oficiales y militares.

También se han tomado rigurosas medidas para evitar el espionaje.

CIENT ASESINATOS DIARIOS

Costa Rica.—En Madrid siguen los asesinatos de políticos. Ya han matado a más de mil personas políticas, en su mayoría elementos derechistas. Diariamente se matan en las prisiones y en las calles a unas cien personas. El Gobierno de Madrid es impotente para refrenar estos actos.

Madrid sin fábricas de municiones

viveres que venia para la capital. Con esto se pretende cortar las comunicaciones entre Valencia y Madrid.

TODOS SE OFRECEN PARA SERVIR A LA PATRIA

San Sebastián.—A las autoridades militares se ha presentado toda la población masculina para rogar que sean utilizados sus servicios.

Funcionan ya casi todas las líneas eléctricas, habiendo comenzado la publicación de dos periódicos locales.

Comenzó también el funcionamiento de una nueva emisora, que se denomina Radio-Reqeté.

LOS SINDICALISTAS PIDEN LA DIMISION DE COMPANYS

Cádiz.—De Santa Cruz de Tenerife comunican el haberse captado ayer un radio notificando la celebración en Barcelona de una manifestación organizada por la F. A. I. y la C. N. T. contra Companys, cuya dimisión fulminante

Maderas Importación directa J. González Barba HUELVA

reclaman los miembros de aquellos organismos.

Radio-Cádiz dice que esta mañana volvió a verificarse otra manifestación de desagrado a aquel político. Los manifestantes pedían, en altos gritos, la dimisión del presidente de la Generalidad.

Companys—sigue el locutor—se encuentra refugiado en un lugar desconocido. Como persiste en no querer dimitir, se teme que sea asesinado por los extremistas en caso de su captura.

APRETANDO EL NUDO

Berlín.—El ministerio italiano de Prensa anuncia que próximamente tendrá lugar la unión más cercana entre Austria, Hungría e Italia, como se establece en los acuerdos de amistad entre dichos países.

BUQUE INCAUTADO

Berlín.—En el puerto de Amberes ha sido prohibida la salida de un buque de matrícula española que, cargado de explosivos, pretendía zarpar para España. Las autoridades se han hecho cargo de la mercancía.

Este número ha sido visado por la censura militar

¡VAYA LIO!

Costa Rica.—Dícese que en París se tramaza un complot para asesinar a Fernando de los Rios, Dolores Ibaruri y "Geneval" Mangada.

El complot estaba dirigido por un antiguo aviador español de fama que se apellida Loring, al que busca la policía española. También los agentes policíacos buscan a otras ocho personas más que se asegura estaban complicadas en el movimiento.

Parece que estos ocho personajes, valiéndose de documentos de trabajo, falsos, habían llegado desde Málaga y Valencia a Madrid y no encontrando allí a las personas que buscaban decidieron ir a París con el fin de hallarlas y cometer sus asesinatos.

De Madrid dicen que también se ha descubierto otro complot para asesinar a determinada persona del régimen republicano.

La Policía encontró escondida en determinado lugar a una agraciada joven llamada Carmen García, que se decía era novia de un miliciano, pero que la Policía pudo descubrir que hacía unos días salió de un convento, tal vez con el propósito de llevar a cabo su fechoría.

Se ha detenido a los cómplices.

LOS "REGISTROS" DE LOS ROJOS

Costa Rica.—Informan de Madrid que con motivo de los complots descubiertos para asesinar a varias personas de la situación, se está llevando a efecto registros en domicilios de personas calificadas de derechas.

Los agentes se han incautado de dinero, alhajas y otros efectos, valorado todo en unos dos millones de pesetas. Hay muchos detenidos.

LA GRAN OFENSIVA

Costa Rica.—Hay noticias de que el pueblo alemán ve con simpatías el movimiento del Ejército español.

Las columnas de Mola avanzan por el Norte con grandes éxitos. Diecisiete guardias civiles de Oviedo se han pasado a las tropas del coronel Aranda. Oviedo ha sido bombardeado por los aviones nacionales con feliz resultado.

Bilbao, Santander y Gijón están cercados totalmente y muy pronto caerán en poder de Mola.

LA OCUPACION DE MAQUEDA

Panamá.—Se tienen noticias que merecen crédito real, según las cuales el pueblo de Maqueda, a muy pocos kilómetros de Madrid, ha sido tomado por las tropas españolas. Los marxistas intentaron batirse, pero en seguida los milicianos comprendieron que la lucha era insostenible ante la bravura de los soldados que atacaban con denuesto. Optaron por huir para ponerse a salvo.

Dicen de Bilbao que han sido asesinados varios suboficiales por negarse a unirse a los rojos para combatir al Ejército.

Los exploradores rojos del sector de Toledo regresan diciendo que no se atreven a avanzar más por temor a los soldados moros.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Huelva. un mes. 2,50 Pesetas
Fuera. trimestre. 7,50
Extranjero, año. 70,-

LA PROVINCIA

DIRECCIÓN:
Costa, 13.—Teléfono
Redacción y Administración
Alameda Sundheim, 7.—Teléfono
APARTADO DE CORREOS

Interesantes manifestaciones del Gobernador civil y militar, señor Haro

Hoy, fuerzas nacionales han tomado Fregenal de la Sierra.—El señor Haro critica duramente la actitud de algunos armadores de barcos de pesca, mientras elogia el comportamiento de otros, los más modestos.—El gesto admirable de unos obreros.—Visita triunfal en Arcena.—El espíritu ciudadano y patriótico del pueblo de Nerva.—Sobre la celebración de un banquete

El gobernador civil y militar señor Haro, reculó a los periodistas a las dos de la tarde, haciéndoles las siguientes manifestaciones:
Tengo noticias de que las fuerzas nacionales han tomado Fregenal de la Sierra, hoy.
Se ha tomado sin tener que luchar con resistencia alguna ni hallarse ninguna dificultad.
Con gran satisfacción, he recibido de pequeños armadores de barcos de pesca y fabricantes de conservas 860 pesetas producto de una suscripción que ellos hicieron a favor del Ejército. En cambio, da pena el ver que armadores de mayor categoría—cuyos nombres no doy para no exponerlos a la vergüenza pública—no han contribuido a esa suscripción. Con lo que no dan sino prueba de ruindad y de falta de patriotismo.
Por otro lado, los obreros de don Romualdo del Villar me han entregado 225 pesetas 50 céntimos, con el mismo destino que las primeras, importe de sus jornales de un día. Otro reverso de la medalla de los patronos que no han dado nada.
Ayer estuve en Arcena haciendo un viaje verdaderamente triunfal.
Me satisfizo plenamente el espíritu patriótico de aquel pueblo y aun más me ha satisfecho

las fuerzas rojas de Barcelona, Valencia y Bilbao, le han enviado refuerzos.
Por otra parte, el país está totalmente jalonado por sierras es carpadas, cortadas por desfiladeros, donde los mineros, encerrados desde el primer día en las minas y en la montaña de Pajares, tienen grandes facilidades para resistir.

...
Pero por muy numerosos que sean no han conseguido abatir la resistencia blanca de Gijón. Allí quinientos falangistas, milicianos y carlistas, se han encerrado en el cuartel, con los cadetes de Toledo. Se han llevado con ellos sus mujeres, sus niños y todos los blancos que los rojos hubiesen fusilado con seguridad en la embriaguez de la violencia. Tienen bastantes armas y municiones para saltar con sus residencias en caso de peligro; no tienen más viveres que los que la población ha acumulado de sus reservas en el momento de la toma de la ciudad por los rojos. Desde hace veinte días ha disminuido sus racionamientos, racionando el agua, viviendo casi con lo indispensable.

A todas las conminaciones que les han hecho para rendirse, responde con aclamaciones en honor a España nueva y Arriba España. Protegen a Oviedo, retienen las columnas asturianas y dan libertad de acción a las columnas Aranda; dan valor a sus partidarios con su actitud orgullosa.

Al aproximarse a Oviedo una columna asturiana escapada de yo no sé qué mina lejana intentó una acción rápida sobre la ciudad. Lanzó por sorpresa a la entrada de un barrio extremo un camión lúcido lleno de voluntarios milicianos provistos de lanzas-llamas. Las llamas ocasionaban incendios en algunas casas.
A favor de este incidente, las columnas rojas que llegaban, pensaban provocar el pánico en Oviedo. El camión fue capturado, la columna roja ametrallada y obligada a huir.
Hacia Oviedo, hacia Gijón, he continuado, siguiendo en la forma que he podido la marcha rápida de camiones que transportaban al ejército kaki, del Tercio marroquí. Los soldados sentados sobre las cajas de municiones se apoyaban sobre sus fusiles ametralladoras. Las manos se levantaban a su paso. El pueblo de los campos de León, aldeanos ardientes entusiastas en su fe y orgullosos de las iglesias que dominan sus casas de tierra oscura, cantaban en su honor la canción de los legionarios:
"Soy valiente y leal legionario Soy soldado de brava Legión..."

AYUNTAMIENTO

El Gestor Mayböll recoge una iniciativa de «La Provincia».—La Junta de Auxilios dará los acogidos a las Cocinas Económicas e número de bonos necesarios según sus familiares para que el socorro sea eficaz.—La Junta Administrativa del sello progresivo ha quedado constituida

Como de costumbre, hoy a las 12 fuimos recibidos por el gestor Mayböll, quien en su disertación con los periodistas se expresó así:
Primero vamos a dar el consabido "golpe" a las cocinas, asunto que, como ustedes saben ocupa el primer plano de mi atención. He leído y agradezco mucho las manifestaciones que hace anoche en LA PROVINCIA, "Cires." Por cierto que, por mi culpa, porque en los 15 años que llevo viviendo "provisionalmente" en Huelva, no he tenido habilidad para dejar de ser el personaje de la novela de Dickens "al que conocía todo el pueblo y nadie sabía quien era", no sé todavía quien es "Cires" y es probable que él me conozca a mí, sin saber quien soy. Tengo que decirle que me he adelantado a su idea y se están ya imprimiendo unos taonarios para el rápido cobro de la multa, sin necesidad de la formación del expediente, y en cuanto a la aplicación del importe de ellas ya no maremos el acuerdo de que las que proceden de infracciones a Policía Urbana, sean destinadas al mantenimiento de establecimientos benéficos.

Por delegación del señor alcalde, he presidido esta mañana la Junta de la Asociación Omben de Caridad. Al crearse los comités de Fomento, Gobernación, Hacienda, Aguas, Beneficencia, Sanidad y Abastos, como asimismo, los estados de recaudación de arbitrios en el mes de julio último y las cuentas de gastos ocasionados en la Administración de Rentas y Exacciones municipales en igual mes.
Queda sobre la mesa, para estudio, un escrito que firman don Manuel Rodríguez Borrero, don Antonio Piosa Pacheco, don José Blanco Domínguez y don Nicolás Díaz Pérez, dependientes municipales separados del servicio, interesando su reposición en los cargos que ocupaban.
Queda enterada la Comisión de un escrito de doña Ana Pajarón agradeciendo los acuerdos capitulares adoptados con motivo del fallecimiento de su esposo.
Por último, la Comisión aprobó por unanimidad una propuesta del gestor señor Mayböll relativa a la retención de una calle con el nombre de "Ciudad de Lisboa", designándose a la que hasta ahora ha ostentado el de "Manuel María de Soto Vázquez".
Seguidamente se levantó la sesión.

...
Hemos recibido para su publicación un trabajo de don José Marchena Colombo, sobre las Cocinas Económicas que por la hora en que se nos ha entregado, nos hemos visto en la imposibilidad de publicarlo hoy. Lo haremos en el número de mañana.

...
Hemos recibido para su publicación un trabajo de don José Marchena Colombo, sobre las Cocinas Económicas que por la hora en que se nos ha entregado, nos hemos visto en la imposibilidad de publicarlo hoy. Lo haremos en el número de mañana.

Sesión municipal

La calle «Manuel María de Soto Vázquez» se denominará «Ciudad de Lisboa»

El miércoles por la tarde, celebró sesión ordinaria la Comisión gestora del Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde, señor Arenillas Bueno, y con asistencia de los gestores, Sres. Carballo, Mayböll y Delgado Blanco.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se entró en el orden del día, dándose cuenta de un oficio del gobernador civil de la provincia interesando el nombramiento de un gestor para formar parte como vocal del Patronato Local de Formación Patronal, siendo designado el señor Carballo.

También se conoce otra comunicación de la misma autoridad, interesando no se saque a concurso la vacante existente en el Ayuntamiento de Perito Aparejador, quedando enterada la Comisión, y cumpliendo lo dispuesto por la repetida autoridad, nombrándose para ocupar dicha plaza al titular de esta profesión don Manuel Carrasco Pajes.

Es aceptada la renuncia que del cargo de bacteriólogo del Laboratorio Municipal presenta don José Pajarón Jiménez.

Se acordó ratificar un decreto de la Alcaldía nombrando alguacil del Ayuntamiento a don Javier Pereira Moreno.
Pasa a informe del gestor señor Carballo, un escrito de don Juan García Anarte, maestro de pri-

La situación en la capital de España

Críticos militares alemanes dicen que nada tendría de extraño que la ocupación de Madrid se efectuase antes que la de otras capitales que están próximas a caer

Berlín.—Críticos militares especializados aseguran que la caída de Madrid es cuestión ya de muy pocos días, puesto que la desnormalización de los marxistas en la capital de España aumenta por momentos de una manera intensísima.

La ocupación de San Sebastián por las tropas españolas—dicen esos críticos—pone de manifiesto la repercusión que este hecho ha tenido entre los rojos que todavía siguen a sus dirigentes, a los que ya van abandonando. Es muy significativo—subraya—el hecho de los buques piratas, donde ya se ha producido la divergencia y la mayoría de las tripulaciones quieren entregarse sin condiciones. También la importancia de la toma de San Sebastián se refleja en que ha producido una enorme depresión en los rojos madrileños el saber que las tropas españolas se hallan a muy pocos rasos de Bilbao y que sobre la ciudad imperial de Toledo la presión de las columnas de Yagüe es cada vez más cercana y más fuerte.

Hacen observar, por último, esos críticos militares, que nada tendría de extraño que la ocupación de Madrid se llevase a cabo antes que la de otra capital de las que están próximas a caer, en cuyo caso el Ejército, con este hecho excepcional, podría dar por terminada su principal tarea, puesto que a la rendición de Barcelona y otras poblaciones que todavía resisten, seguirían el ejemplo, entregándose sin condiciones. Un hecho sintomático de la enorme depresión de los marxistas madrileños es el de la huida de los políticos izquierdistas y demás elementos destacados de esta organización, que se valen de medios, algunas veces de tratagomas, para pedir que se agregue a comisiones o misiones especiales para marchar al extranjero. Bonita manera de quitarse del infierno de Madrid.

LOS REQUETES Y FALANGISTAS Y LA ACTITUD DE LOS NACIONALISTAS VASCOS

Gibraltar.—La importancia de la toma de San Sebastián es objeto de todos los comentarios, no solo bajo el punto de vista estratégico, sino por la forma en que se condujeron en el ataque los falangistas y requetistas del Batallón de Mola.

Es de notar el contraste de los sentimientos de los habitantes de las dos regiones. En cuanto a Navarra, los habitantes, todos fervorosos católicos, desde el comienzo de la revolución acudieron a defender a la Patria, los nacionalistas vascos, que también son católicos, no vacilaron en unirse a los marxistas, asesinos de sacerdotes y religiosos e incendiarios de iglesias. Estos últimos querían pasar como partidarios de la rendición de San Sebastián, cuando en realidad desistieron ante la imposibilidad de luchar, tomando después parte en la fuga y en el reparto de mujeres de la alta sociedad de San Sebastián.

Según las últimas noticias, en los otros frentes reina la calma, precursora de grandes acontecimientos.

«Paris Soir» publica una interesante información de su enviado especial

En Oviedo.—Los ataques de los mineros en Gijón.—Resistencia heroica

Henri Danjou, enviado especial de «Paris Soir», ha remitido por correo a su periódico una interesante información desde León, después de haber visitado Asturias y de la cual recogemos los datos siguientes:
Se anunciaba desde hacía días que al frente Norte llegarían los legionarios después de atravesar toda España. Yo los he visto por vez primera por las calles de Valladolid. Van vestidos contrajeros kaki, que el polvo de Marruecos y de España ha vuelto verdosos. Su gorriño se inclina sobre la oreja como el quepis de nuestros legionarios, y aunque no tengan esa rigidez de las tropas de parada, es frecuentísimo verlos con el pecho materialmente cubierto de medallas y condecoraciones.

Los que yo he visto, de las más variadas edades, venían de Teatín y Ceuta; han atravesado el Estrecho ya en avión ya en barco de transporte y algunos rápidamente en barquitos de pesca.
De Algeciras vinieron a Sevilla y Mérida, después de haberse batido en Riotinto y en Badajoz. Ahora constituidos en columna volante, a fuerza de choques, aparecen en todas partes, allí donde hacen falta tropas que no se espanten de nada.
El entusiasmo va con ellos. Cuarenta y cinco mil habitantes de Valladolid les habitaron cortejo ante vivas e himnos. El general Mola vino expresamente de Burgos para revistarlos.
La muchedumbre se apoderó del generalísimo, rompió su cerco de oficiales y le obligó a subir al balcón de la Capitanía general de Valladolid, para que pronunciase una arenga.
Y ante un mar de rostros exaltados, Mola cantó el himno que constantemente ha repetido a la victoria.

...
Dejo en Valladolid la escolta del general y gano por Valencia y León el camino de Oviedo y de Gijón.
Es la segunda vez que la recorro desde el comienzo de la guerra. Es un camino trágico, como todos los de un país de minas.
No he hecho sino cruzar sobre esta misma carretera la columna del Tercio de Valladolid. Una parte de estas tropas iba en socorro de los falangistas, soldados y milicianos blancos de Oviedo y de Gijón.

Oviedo pertenece a los blancos desde el primer día de la revolución; una columna mandada por el coronel Aranda, compuesta únicamente de algunos millares de hombres, ocupa la ciudad y ha tenido que habérselas con las columnas de mineros compuestas de veinte y treinta mil hombres.

A pesar de ello, ha tomado Luñones y Trulia, donde hay una fábrica de armas y extiende su radio de acción hacia Gijón a 29 kilómetros y todavía en poder de los rojos. ¿Pero por cuánto tiempo?

Para comprender la resistencia de Gijón hay que tener en cuenta que está defendida por la Marina gubernamental y que

La Delegación del Gobierno de Madrid es expulsada de Bruselas

Bruselas.—Los delegados españoles representantes del Gobierno de Madrid, que presiden Marcelino Domingo y "La Paslorario", han sido expulsados del territorio belga por considerarse indeseables y representar más a Rusia que a la nación española.

Este hecho ha producido sensación ante los núcleos comunistas de Bruselas, que expresan protesta y piden la dimisión de los ministros socialista que figuran en el Gobierno.

EL BARCO QUESTO A BILBAO

Berlín.—El cerco puesto a Bilbao por las tropas nacionales españolas se cierra por momentos. La caída de Bilbao parece inminente, ya que los comunistas no cuentan con mandos apropiados y su desorganización interior provocará antes la caída de la villa.

EL QUEBRANTAMIENTO ROJO

París.—El periódico "Le Temps" dice que está evidentemente demostrado el quebranto del Gobierno rojo de Madrid, que ha caído en una fuerte depresión, y esto traerá consecuencias inmediatas.

Un barco pirata tropieza con una mina submarina en el puerto de Bilbao, y se hunde con toda la tripulación

Cádiz (extracorte).—Se ha captado un radio de Coruña dando cuenta de que un destructor pirata quiso penetrar en el puerto de Bilbao, chocando contra una mina submarina. El barco pirata se hundió rápidamente, sucumbiendo la tripulación compuesta de ochocientos hombres.

SIGUEN LOS ASESINATOS

Cádiz.—Radio-Cádiz informa: "Esta mañana, las calles de Barcelona presentaban un aspecto horrible. En varias de ellas, se veían los cadáveres de muchos elementos de derechas y de sus familias figurando gran número de mujeres y niños. Todos estos crímenes fueron practicados durante la noche por los anarquistas. Estos, después, saquearon e incendiaron las residencias de sus víctimas."

Los anarquistas en su furia destructora, prendieron fuego a lo que aún quedaba de las reliquias históricas de Barcelona tanto se enorgullecía."